

## Отзыв

на автореферат диссертации А.А. Янковской *Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону*, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07

Автореферат А.А. Янковской написан очень четко и даёт полное представление о самой диссертации. Диссертация посвящена анализу арабских источников VII – XIV веков, которые распадаются на несколько категорий по разным параметрам. С одной стороны, это источники математического характера, в основном сообщающие о координатах определенных географических пунктов и содержащие сравнительно мало описательного материала, а с другой – это чисто или преимущественно описательные тексты, содержащие не только географические, исторические, этнографические, мифологические и тому подобные сведения, которые зачастую трудно разграничить между собой. Пик содержательности источников приходится на золотой век арабской научной мысли, т.е. на VIII – X века, а источники более позднего времени чем дальше, тем больше походят на компиляции и эпигоны, в значительной мере являющиеся плодом переработки источников более раннего классического периода. Особняком стоит свидетельство, оставленное по всей видимости реальным очевидцем значительной части описываемого материала знаменитым путешественником XIV века, которому посвящена особая глава и

значительная часть опубликованных диссертантом работ, список которых помещен в конце автореферата.

Диссертация написана на высоком научном уровне и несомненно соответствует и даже превосходит нормы, касающиеся квалификационных работ на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Перед автором диссертации стояло немало трудностей, обусловленных характером анализируемого материала. За исключением, причем не абсолютным, труда Ибн Батуты большинство источников вторичны и писались не на месте описываемых явлений, а в кабинетах Багдада, Дамаска и других центрах арабской учености эпохи Средневековья. Писались они в значительной мере на основе других текстов, нам неизвестных или известных лишь предположительно, и несомненно с включением немалой доли содержимого устных рассказов притом не обязательно очевидцев. Общий массив этой информации следует рассматривать как составную часть *адаба*, т.е. сборного тезауруса письменной и устной нарративной информации, составлявшей основу гуманитарных воззрений интеллигентной арабской публики эпохи Средневековья от Атлантического побережья через все Средиземноморье до крайнего востока Ирана и Средней Азии.

В связи с этим возникает несколько вопросов, на которые, судя по реферату, диссертация не дает ответов. Во-первых, поскольку, по-видимому, многие из упоминаемых текстов читались и были известны во всем арабском мире, включая страны Магриба и Андалуса, возникает вопрос, в какой мере указанные тексты могли быть известны и полезны сотрудникам института, созданного и руководимого принцем Генрихом Навигатором, учитывая, что принц Генрих действовал в начале XV века, т.е. как раз к концу эпохи создания рассмотренного корпуса источников. Во-вторых, в какой степени указанные источники и стоявший за ним

адаб, могли быть известны и полезны португальским мореплавателям, к концу XV века на несколько десятилетий, если не больше, превратившим Индийский океан в «португальское озеро».

Член-корреспондент РАН,  
Доктор исторических наук,  
Профессор

С.А. Арутюнов

Москва, Институт этнологии и антропологии РАН

e-mail: [gusaba@iea.ras.ru](mailto:gusaba@iea.ras.ru)

1

Подпись Арутюнова С.А.  
заверяю Мит. Сахарина И.В.  
Зав. отделом кадров " 17.05.16 "